

三晋名品汇古城 新春大同大不同

本报记者 赵永宏



“飞天乐舞”亮相2023“大同年大不同”新春系列活动。任洁 摄

伴随着2023“大同年大不同”新春系列活动和“三晋名品汇古城·网红直播闹元宵”活动的火热举行，大同古城着实火了一把。每日，本地市民、外地游客从下寺坡街进入，沿着鼓楼西街、鼓楼东街、县楼南街、云路街一路行来，品本地美食、各地小吃，赏大同戏曲、民俗演艺，购地方特产、旅游工艺品，住客栈、民宿，各家店铺笑脸迎客，给外地游客家一般的温暖。漫步古城，感受着大同这座充满人文情怀的旅游名城。

“名城大同，名不虚传。”这是不少外地游客对大同实实在在的体验，对古都文化最真的表达。在他们看来，文化与生活交织交融，一个与北京、西安完全不同的体验展示着古都大同的另一面，本色而自然。不少外地游客走进华严寺、善化寺、九龙壁、纯阳宫、关帝庙，这里的建筑、壁画、楹联给他们留下了深刻印象。在辽金元民族融合博物馆，更是切实感受到“融合之都”的文化魅力。



市民观灯游古城。 本报记者 韩堃 摄

大同古城是一部读不完的“大书”。当你漫步街头小巷，那青石路面，那飞檐翘壁，那古韵院落，无不弥漫着浓浓的韵味。古建筑留下了千年历史的绝响，古民居镌刻着深邃的记忆，老手艺传承着不灭的历史符号，老戏台回荡着悠远的历史鼓乐。古城的一砖一瓦，古城的点点滴滴，总会让你产生无尽的遐思，留下难忘的记忆。

云中观奇市，百坊万巷新。古城是最让人产生这种感觉的地方。普通市民、外地游客相约这里，大同IP人物系列情景剧演绎“大同大不同”；群众艺术、现代音乐、街头艺术开启古城狂欢夜生活；混搭、穿越、跨界、街头吆喝融合欢乐大同新视界；快乐、联欢、大众、人文装点大同文化新语境；说唱、变脸、大同戏曲、牛骨快板、国潮乐舞、京韵大鼓、行为艺术、吉他弹唱、陕西秦腔，嗨翻古城不夜天……汇成大同文化旅游新元素。

美食美名远扬，游客慕名品尝。作为大同市第六批非物质文化遗产项目，大同刀削面为古城美食游增添亮丽一笔。漫步古城，走进任意一家刀削面馆，都是生意火爆。来一碗刀削面，那筋道的面条入口爽滑，那多汁的臊子口齿留香，那连汤带面一起喝下去的“吸溜”声，也会觉得惬意顺耳。不少外地游客在吃完一碗刀削面之后都会发出由衷的赞美。兔头、羊杂、凉粉在唇齿留香中留住一段美好的旅行记忆。

手艺有古韵，传出大同味。来到位于代王府西侧的“三晋名品汇古城·网红直播闹元宵”活动现场，追寻大同皮艺的精雕细刻和浓浓醋香的久远韵味。作为大同市第六批非物质文化遗产传统技艺项目，“刘老醯儿醋坊”为市民游客捧上了精致的醋之盛宴。一块普通的牛皮，在传承人李金云的手中雕刻出了大同文化的独特

同博文创“畅忆”大同

本报记者 赵永宏



在大同，博物馆文创是独特的存在。这种将文物元素融入文创产品和日常生活的设计理念，越来越受到市民游客的青睐。春节期间，漫步古城街头，在不经意的拐角处，在人来人往的广场上，到处都能见到充盈文化气息的博物馆文创。

“文物走进生活，文创走向大众。为了让市民更好地了解文物、文化，大同的博物馆各具巧思。他们希望把大同的历史底色呈现在大家面前，让更多人在这里找到文化认同感和文化自信。”市文物局相关负责人说。

“我们推行策展人制度，每建一个分馆，就成立3—4人的项目组，从主题表达到场馆布局再到展陈设计，都由馆里的工作人员来完成，很多年轻人都以迅速成长起来。”红色记忆馆负责人，毕业于上海大学历史专业的任冬深有感触地说。

博物馆之外，大同的历史文化已悄然走近市民身边。华严广场是人们休闲散步的好去处。夏日的傍晚，水随音乐节奏喷涌而出。这个音乐喷泉的石柱原型，是大同国宝级文物汉代



连枝灯。行走于街头，部分路灯外形如同松果，每个“松果”上，一个个“小山头”密密麻麻呈锥形，原型是大同出土的汉代博山炉……

类似的例子不胜枚举。古老文物和当下的生活，时刻在这座古城里碰撞：壁画上的忍冬纹，成为伞面上的图案；人面瓦当的文物造型，变身流行的口罩图案……“如果把城市比作一本书，文创就是这座城里充满无限想象力的插图。”市博物馆一名工作人员介绍，大同市博物馆先后自主研发出壁画类、瓷器类、浮雕类、陶器类、石雕类、瓦当类、青铜类等上百个品种的文创产品。其中，石雕类主要选取石雕砚台、石雕螭首、石雕力士像等图案，制作成石雕砚台图案的胶带纸、石雕螭首图案的卡通塑料指甲刀、石雕力士图案打火机等；瓦当类选取平城瓦当、人面纹及兽面瓦当等图案，制作出瓦当纹样折叠购物袋、兽面瓦耳机等；青铜类选取了汉代博山炉、忍冬纹兽面铜铺首衔环及龙纹菱花形铜镜等元素，制作出铜铺首吸盘毛巾架、八曲龙纹菱花形铜镜钱包等；其他类的文创

市博物馆公众服务部有关人员

大同市博物馆
一日阅尽千年

民间视听
抖音号：76804949657
大同今昔对比
让城市留下记忆 让人们记住乡愁

大同市歌舞剧院
文艺创作表演 文艺交流策划
舞台造型策划 舞台设备租赁
地址：经济开发区柳莺路樊庄文化产业园
QQ:345014025@qq.com
电话:0352-5375933

全国“村晚”展示地道灵丘年味



近日，2023年全国“村晚”示范展示点灵丘县车河“村晚”在灵丘县红石塄乡车河有机社区举行。灵丘十里八乡的乡亲们载歌载舞，为全国观众送上了一份独具当地风味的乡村文化盛宴，展现了一幅乡村生态美、生产美、生活美的壮美画卷。

这是灵丘县继去年成功举办“村晚”后第二次入选2023年全国“村晚”示范展示点名单，全国共有838.98万人次通过线上直播观看。

全国“村晚”连续两年在灵丘成功举办，究其原因来自灵丘乡土充满生机与活力的文化底蕴，来自灵丘人民阔步新征程的文化自信，来自灵丘县委、县政府坚持培育群众演艺“以文文旅融合助推乡村振兴”的创新理念。

近年来，灵丘县十分重视文化旅游的创新发展，从基础设施投入到业态打造做了大量工作。经过多年的乡村提质升级改造，呈现出一批高品质的美丽乡村，依托

“红、古、绿”的资源优势，文旅新业态和新产品频频展现，灵丘已经成为大同市民乡村度假的首选地，也是山西省最受游客欢迎的“乡村微度假”目的地之一，乡村旅游发展势头年年攀升。

《山水北泉》大型实景演出、《龙渠沟的老百姓》群众演艺、《平型关记忆》实景演出等通过唱身边事、演身边人、道心里话、赞新生活，吸引游客打卡，体验农家风情和乡村记忆；连续三届大同市乡村艺术节、“山水灵丘·艺术乡村”大同美术家作品展暨文旅消费惠民活动、灵丘欢乐农耕文化季等节庆活动，强力拉动消费，带动旅游线路，通过组织近千名艺术家、文艺工作者、美术家和摄影家，让艺术走进乡村，将消费留在乡村；灵丘乡村旅游直通车、仙境稻田·秋漫花塔发现之旅等乡村订制游线路，通过挖掘文化打造一系列创新业态与旅游产品，带火了灵丘乡村游。

如今的灵丘，绿水青山和田野星空成为“艺术乡村”的布景；乡土乡情和民风民俗成为实景演出的内容；农耕体验和心灵疗愈成为乡村微度假的主角；土生土长的农民成为民宿管家与景点讲解员……灵丘正在用创新发展的理念和跨界融合的思维，走出一条乡村振兴的康庄大道。

李尧

新春文旅火热 市场加速回暖

本报记者 赵永宏



市民在古城内游玩。 本报记者 韩堃 摄

明显增长。

业内人士表示，春节期间服务零售已呈现供需两旺新趋势，今年春节假期拉动了餐饮、旅游、出行、休闲玩乐等消费快速回暖，为提振全年经济开了好头。

大同古城成为备受游客关注的焦点，从匠心非遗、精美文创到风味美食，从华彩演艺、潮酷灯组到全新IP打造，集中展示大同独特的时代气息和传统年味。整个新春系列文化活动持续33天，有敲响“大同晨钟”祈福天下大同的仪式，有情境还原“昭君出塞”的表演，有别具特色的“金榜题名”演绎，揭秘千古平城文运昌盛的历史渊源，有古典重现的“凤鸣元夕”活动，这些活动带动古城内消费猛增。

在山西广播电视台视频号上，市文化和旅游局局长孟德昌向各地游客发出邀约：“中国古都、天下大同欢迎您！”

在一系列活动的吸引下，大同旅游市场迎来繁荣，在历史传承与现代文明交融中，各地游客尽情领略古都大同的文化魅力，体验地道大同年味。



古城客栈营造喜庆气氛，给游客家一般的温暖。

责编 版式 赵永宏